
 

 

1 

Herzlich Willkommen  
zur WERKSTATT Vereinsleben  

 
 

Modellregion KOMET –  
Kooperativ Orte managen im  

UNESCO Biosphärenreservat Thüringer Wald  
 

Großbreitenbach  19. März 2019  
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Programm 
1. Teil 
   Grußwort   |  Landrätin Petra Enders 

 Weiterbildung zum Thema Fördermittel 2019 
 „Fördermöglichkeiten für Vereine im Ilmkeis“ | Petra Enders 

 „Unterstützungsmöglichkeiten der Sparkasse Arnstadt-Ilmenau“  |  
Marco Jakob, Sparkassenvorstand   

 Die Vereinsszene im KOMET-Modellraum | Umfrageergebnisse  
Ulrike Jurrack, KOMET-Projekt 

 
 2. Teil 
  Kennenlernen – austauschen – vernetzen 

  Wandelgang „Vereine im Gespräch“ 
  Thementische  (Vereinsplattform, Termine, Projekte starten)  
  Infotische zu Fördermöglichkeiten 

 Rückmeldungen & Abschluss  
 Geselliger Ausklang ab ca. 21 Uhr  

 



 
 

 
 

Unser Förderengagement für die Region 

 
 

„Wir engagieren uns besonders gern dort, wo wir besonderes Engagement sehen.“ 
 

#Ihre Sparkasse Arnstadt-Ilmenau #Nicht nur Bank, sondern Sparkasse  

#Ihr Finanzpartner #Ihr Kreditinstitut vor Ort  

#Förderer #Unterstützer #Netzwerker 

 
 
 

Veranstaltung „Komet-Werkstatt“, Großbreitenbach, 19.03.2019 
 
 

 
„Sparkassen-Wette“ – Traditionsverein Schlitten und Bob Ilmenau e.V.                                   „Wunschbaumaktion“ – GS Großbreitenbach     „Adventskalenderaktion 2018“ – Sportvereine   
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Vereinsumfrage per Fragebogen 
Ulrike Jurrack    
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Umfrage zum Vereinsleben  
in allen Gemeinden der KOMET-Modellregion 
Altenfeld, Böhlen, Friedersdorf, Gehren, Gillersdorf, Großbreitenbach, Jesuborn, Möhrenbach, 
Neustadt a.R., Wildenspring  sowie Allersdorf, Herschdorf, Wilmersdorf - als Mitglieder der neuen LG  

Sonstige  Familien- und 
Altenhilfe 

Freiwillige 
Feuerwehr  

Tradition 
Brauchtum  

Sport  
Natur und 

Umweltschutz  

Kultur, Musik, 
Kirche  

Kinder und 
Jugendarbeit 

ca. 110 Vereine und 40 Initiativen/ Interessengruppen angeschrieben  
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Auswertung der Vereinsumfrage März 2019 
1.  Wie viele Vereine pro Ort nahmen an der Umfrage teil?  

Rücklauf von insgesamt  59 ausgefüllten Fragebögen   =  ~ 40% 
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28 – 65 Jahre / 56 %  

6 – 15 Jahre  /  5 %   

Auswertung der Vereinsumfrage März 2019 
2.  Mitgliederzahlen und Mitgliederstruktur*  (soweit angegeben) 

über 65 Jahre 
/ 27 %  

16 – 27 Jahre  / 12 %   

3.079 

1.218 

passive  

aktive  

* nach Angaben von insg. 607 Vereinsmitgliedern 
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Auswertung der Vereinsumfrage März 2019 
3.  Wirkungsbereiche und Aktivität der Vereine (soweit angegeben) 

sehr aktiv  

mittel 

kaum noch 
aktiv 

k.A. 

örtlich 

Nachbarorte 

Ilmkreis / Region 
und darüber hinaus 
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Auswertung der Vereinsumfrage März 2019 
4.  Haben Sie Nachwuchssorgen ? (soweit angegeben) 

Ja: 37  
63% 

Nein: 14 
24% 

k.A.: 8  
13% 
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Auswertung der Vereinsumfrage März 2019 
5.  Was möchten Sie in Zukunft verändern?  

a) Mitglieder werben, verjüngen 

b) Neue Inhalte / erneuern 

c) Bessere Terminabstimmung 

d) mit anderen Vereinen austauschen 

e) mit ähnl. Veinen kooperieren 

f) mit anderen Vereinen fusionieren 

g) Dachverein gründen 

h) mittelfristig auflösen 
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Auswertung der Vereinsumfrage März 2019 
6.  Was tun gegen Mitgliederschwund?  

0 5 10 15 20 25 30 

a) Gute Jugendarbeit  

b) Kinder-Jugendarbeit unterstützen  

c) projekt-/ ereignisbezogen arbeiten  

d)  Anerkennung / Würdigung Ehrenamt 

e) Alt&Jung gemeinsam  

f) Offenheitfür junge Ideen  

g) Neubürger/überörtl. Mitglieder  

h) informeller Dorfstammtisch  probieren 

nicht bewährt 

bewährt 
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Auswertung der Vereinsumfrage März 2019 
7. Würden diese Maßnahmen die Wirksamkeit des Vereins verbessern?  

0 10 20 30 40 50 

a) bessere Kommunikation der Vereine   

b) Regelmäßige Vereinstreffen  

c) öffentlicher Tag der Vereine  

d) Bessere Präsenz im Internet  

e) Identifikation mit Verein stärken 

f) Konkurrenzdenken aufgeben  

g) Finanzlage verbessern 

h) Schulungsangebote für Vereine 

ja nein  
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Auswertung der Vereinsumfrage März 2019 
8.   Auf welche Formen der Kommunikation und Koordination setzen Sie? 

Würden Sie daran mitarbeiten?   

a) Gesamtübersicht Termine  

b) Abstimmung Jahrestermine 

c) Vergleichbarer Internetauftritt + ÖA 

d) vorh. Kommunikation verändern 

e) Professionalisierung der ÖA 

f) Neue Medien effektiver nutzen  

g) Info/Koord. Raumnutzung 
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Auswertung der Vereinsumfrage März 2019 
9.  Sind Sie an diesen Formen der Zusammenarbeit interessiert? 

Würden Sie daran mitarbeiten?   

a) Wir bringen Kooperationserfahrungen ein 

b) Kooperationen bei Großveranstaltungen 

c) Aufbau/Koordination eines 
Ausstattungspools 

d) Kooperation mit großen örtlichen 
Unternehmen 

e) Kooperation für bessere Raumauslastung  
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Erste Ableitungen aus den Umfrageergebnissen 
Zukunft der Vereinslandschaft sichern - favorisierte Ansätze: 

 

  Mehr (Erfahrungs-)Austausch untereinander  |  Initiative!  

  Mehr Kooperieren/Zusammenarbeiten  |  Kennenlernen & Vernetzen 

  Bessere Terminabstimmungen |  Datensammlung / Terminkalender LG   

  Bessere Internetpräsenz und Öffentlichkeitsarbeit  |  Vereinsplattform IK  

  Schulungsangebote für Vereine  |  Information/Organisation / LRA 

  Ausstattungspool  aufbauen  |  Initiative! Projektidee? 

  Wirksame Strategien zur Verjüngung/Mitgliederwerbung  |  Initiative! 

  Vereinsangebote für alle erreichbar machen   |  Mobilitätskonzept IK / LG 
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Wandelgang im Saal –  
ins Gespräch kommen, 
Kennenlernen, verabreden  
   Sport / Kinder-Jugend / 
 Familien-Altenhilfe 

  Naturschutz ...  

   Feuerwehr  

   Kultur, Musik / Kirche ... 

   Tradition & Brauchtum  

Teil 2 der WERKSTATT Vereinsleben 
Thementische im Raum 3 – 
 „Vereinsplattform / 
 Internetpräsentation“ 
 (LRA IK)    

   „Terminabstimmung / 
  / Tag der Vereine“   
 (Landgemeinde)  

   Mobilität / Erreichbarkeit 
 (LRA IK / KOMET) 

 Nägel mit Köpfen machen! 
 Wer macht mit? Initiativen 
 und Projektgruppen starten.  
 (KOMET / LRA) 

 Ihre Meinung ist gefragt!  
 Bitte Aushänge ausfüllen – 
 (KOMET WERKSTATT  
 Vereinsleben) 

Infotisch „Fördermöglichkeiten  
konkret“ im Saal  
 Auskunft und Beratung  
 (LRA IK / Sparkasse)    
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